

# 屏南双溪: 党建赋能 绘就乡村振兴多彩画卷

盛夏时节,屏南县双溪镇高安村山上生机盎然。漫山锥栗树枝繁叶茂,连片毛竹林碧波翻涌,田间蔬菜青翠欲滴,一幅产业兴旺的乡村图景跃然眼前。

作为双溪镇最小的行政村,高安村能实现产业发展“多点开花”,党建引领是关键。近年来,高安村党支部充分发挥“领头雁”作用,积极探索“锥栗+”林下经济模式,大力推进毛竹林改造升级,科学规划蔬菜轮作,以多元化产业激活乡村经济内生动力;持续完善基础设施,升级机耕路、竹林便道,新建灌溉水渠和蔬果交易中心,为产业提质增效筑牢根基。

锥栗树下套种辣椒、魔芋、油茶,实现“一地多收”;400多亩竹林完成低效林改造,变身“丰产林”;23个品种蔬菜轮作,全年“不歇脚”……在高安村党支部的带领下,村民腰包越来越鼓,产业兴旺态势日

益凸显。

乡村振兴,产业先行。近年来,双溪镇坚持以党建为引领,通过产业带动、抱团发展、多元共建等方式,推动村级集体经济扩量提质,为乡村振兴注入动能,彰显发展活力。

以政策扶持、资源倾斜吸引企业和团队入驻双溪、前溪、岩后、前洋等村(社区),打造“一村一景”乡村旅游线路,2024年以来,全镇接待游客超10万人次,旅游创收200余万元。前溪村通过引进外地企业落地投资民宿产业、金龟养殖业,带动村民就业增收;岩后村通过支部领办合作社,带动20余户村民发展林下种植、茶叶加工,推动村民户均增收1万元,村财增收10余万元;前洋村积极链接复旦大学智力资源,举办“前洋国际艺术节”“前洋智育营”“国际生态雕塑展”等文化交流活动,构建全域艺术生态圈,带动餐饮、住宿

等服务行业发展,古村焕发新生机。

党建引领效能,不仅体现在产业发展上,也融入基层治理的方方面面。走进双溪镇“一站式”综治中心,宽敞明亮大厅内功能分区清晰,办事流程规范,工作人员细致地接待来访群众。

民生无小事,枝叶总关情。去年以来,双溪镇充分发挥党建聚合功能,推动法院、检察院等部门入驻综治中心,实行“1+6+N”服务模式,构建起集多功能服务于于一体的“一站式”综治中心,织密为民服务网。

2024年以来,该中心接待来访群众400余人次,提供法律咨询64次,调处矛盾纠纷84件。从回应游客建议到调解村

民欠薪,再到处理工伤事宜,该中心实实在在打通服务群众“最后一米”,让党建活力转化为治理效能。

双溪镇还通过优化村(社区)党群服务中心、举办培训班、调整服务网格等举措,夯实服务阵地、建强队伍、凝聚党群合力,以党建引领推动治理服务向精细化、暖心化延伸,让基层治理既有力度又有温度。

产业兴则乡村兴,治理优则民心聚。在党建引领下,双溪镇正以实干书写乡村振兴新篇,红色引擎驱动乡村焕发生机,朝着产业兴旺、治理有效、生活富裕的目标稳步前进。

□ 本报记者 张瑜 通讯员 甘叶斌

## 市委宣传部召开部务会(扩大)会议

本报讯(记者 陈祎凝) 7月31日,市委宣传部召开部务会(扩大)会议,传达学习市委五届十次全会、“七大行动”动员部署会和市委上半年工作会议精神,研究贯彻意见。市委常委、宣传部部长叶其发主持会议并讲话。

会议强调,全市宣传思想文化系统要深入学习贯彻市委有关会议精神,自觉把思想和行动统一到市委的部署要求上来,以实干实效为奋力谱写“宁德篇章”提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。要发挥职能作用,加强统筹协调,精心组织开展理论学习、宣传宣讲、研究阐释等工作,在全市上下迅速兴起学习宣传贯彻热潮。要全面准确把握会议确定的目标任务和思路举措,以“弘扬‘闽东之光’建设文化强市”专项行动为引领,对标对表抓进度、提质效,推动全市宣传思想文化工作高质量发展。

## 闽东特色乡村振兴之路

## 2025世界储能大会日程公布

本报讯(记者 龚键荣) 7月30日,2025世界储能大会日程正式公布。

根据日程安排,9月16日,举行储能产业高质量发展研讨会、央企国企绿色转型论坛暨供需对接会;9月17日,举行世界储能大会开幕式暨主论坛、储能市场与应用论坛、储能前沿技术与安全论坛;9月18日,举行储能产业生态与价值论坛,开展零碳航行:宁德海上光伏+储能创新示范项目体验行三都澳“风光储充用”微电网实践,“零碳新基建”:福建下党零碳示范基地调研行,参观宁德市科技馆创新理念分享馆。大会举行期间,将设企业品牌区、“十四五”新型储能成果区、零碳科技展区、新能源产品体验区等展览区,为与会人员搭建多样化沟通交流平台。

据悉,2025世界储能大会将在宁德召开,由工业和信息化部装备工业发展中心、福建省工业和信息化厅、宁德市人民政府共同主办,确立“储能新纪元 零碳启未来”作为2025年度主题。大会将聚焦储能热门议题展开深入讨论与广泛交流,发布一系列创新成果。

## 福鼎市举办“薪传英雄志,光耀强军梦”双拥晚会

本报讯(记者 朱灵源 通讯员 王婷婷 文/图) 7月30日晚,由中共福鼎市委宣传部、福鼎市人民武装部指导,福鼎市双拥共建工作领导小组办公室、福鼎市退役军人事务局等单位联合主办的“薪传英雄志,光耀强军梦”双拥晚会在福鼎举行。晚会通过丰富的文艺形式展现新时代军民团结的良好风貌,营造“军爱民,民拥军”的浓厚氛围,推动社区双拥工作再上新台阶。

整场晚会分为《上阕·征途漫漫党旗指》和《下阕·画卷煌煌军魂书》两个篇章,从不同角度诠释军民情深,彰显强军梦想的时代内涵。

近年来,福鼎始终聚力军民融合抓双拥共建,认真落实优抚政策,积极打造暖心工程,解决官兵后顾之忧,营造全社会崇军尚武的良好氛围。同时,驻鼎部队和民兵积极参加急难险重任务,大力开展“阳光助学”“学雷锋”和军地走访慰问等活动,树立人民军队拥政爱民的良好形象。



小演员们在舞台上演绎精彩节目

## 寿宁竹管垅: “逢三进格”改善农村人居环境

为持续改善农村人居环境,日前,寿宁县竹管垅乡积极推行“逢三进格”工作机制,组织村庄网格员和群众共同参与,掀起一场人居环境整治热潮。

竹管垅乡注重发动群众力量,形成共建共享的良好氛围。乡村两级干部通过上门宣传、发放倡议书等方式,引导群众树立环保意识,自觉参与人居环境整治。

为确保整治工作取得实效,竹管垅乡建立健全评比机制。将人居环境工作纳入“一月一比武”和网格员绩效考核体系,对工作成效显著的村及网格员进行表彰、工作经费支持等。同时,开展美丽庭院评选、美丽乡村微景观打造等活动,挖掘和培育一批人居环境工作先进典型。

“逢三进格”工作机制的推行,不仅改善了竹管垅乡的人居环境,也增强群众的环保意识和凝聚力。下一步,竹管垅乡将继续深化这一工作机制,持续加大人居环境整治力度,不断巩固和提升整治成果,为乡村振兴注入新的活力。

□林明昌

“攀岩和美食广场项目进度要加快,立体停车场也要抓紧建好。”近日,周宁县七步镇苏家山村党支部书记、村主任苏文达在察看苏家山新项目建设时,向相关人员叮嘱。

曾经的苏家山村,作为革命老区基点村,经济落后,发展迟缓。如今,村庄旧貌换新颜,变为远近闻名的旅游“明星村”,每逢节假日游人如织,而推动山村“华丽变身”的关键人物正是苏文达。

2009年,在上海打拼十余年并站稳脚跟的苏文达,乘着周宁县县委、县政府“回引工程”的东风决定返乡,并当选村主任。

万事开头难。彼时的苏家山村地处“穷山沟”,交通不便、人口外流,经济发展陷入停滞。苏文达深知,改善基础设施是改变村子面貌的首要任务,修路是其中的“头号难题”。面对“零村财”的困境,在亲朋的支持下,苏文达抵押个人房产,动员村两委成员贷款垫资700多万元,将原本狭窄崎岖的机耕路拓宽为8米宽的“四好”农村公路,村民进城时长缩短至20多分钟。

## 苏文达: 返乡逐梦 开拓山村振兴路

解决了交通问题,苏文达又将目光聚焦到水电建设上。他带领队伍多方筹措资金,日夜赶工,让村民用上了“放心水”;自掏腰包垫付立杆征地款,重新架设电线,彻底解决“缺电”问题,村民的生活有了基本保障。

随着基础设施不断完善,苏家山村产业发展驶入“快车道”。在苏文达牵头下,村党支部注册苏氏养殖有限公司,益民种养专业合作社,带领村民开发500亩现代化标准茶园,建成2000多平方米无害化标准茶叶加工厂房,并注册商标“九凤山”,取得茶叶QS生产许可证。为了让更多村民参与产业发展,他组织村党支部8名党员、17名群众成立“党群联动致富组”,为村民提供贷款担保入股企业,村两委引导村民以土地、资金入股,40户村民投入了100多万元成为股东,每年可获得分红,仅“九凤山”有机茶品牌每年带动茶农增收30余万元。

2016年,苏文达敏锐捕捉到全国玻璃栈道旅游热潮的商机,借力周宁县全域旅游发展契机,在苏家山有机茶基地上空建成我市首座玻璃栈道,吸引游客纷至沓来,单日最高接待量达三四千人。此后,苏家山村开启“乡村迪士尼”打造计划,苏文达将在上海创业积累的资金全部投入旅游项目建设。丛林穿越、高空滑索、飞碟登月、高空秋千、蹦极等20多个项目相继落成,累计投入超亿元,一个集休闲、观光、体验于一体的特色乡村生态休闲乐园初具规模。

村庄热闹起来,村民也实实在在享受到旅游发展带来的红利。如今,苏家山村村民人均收入超3万元,村集体经济收入从无到有,2024年,收入达89.38万元,实现质的飞跃。

与此同时,苏文达通过“村企共建”将企业发展经验与乡村资源禀赋深度融合,成功创建苏家山村国家AAA级旅游景区,走出一条“党建引领、村企联动、村民共富”的乡村振兴新路子。

□ 汤文娟

## 学习身边榜样

## 屏南县税务局: “院税”协调联动 提升治理效能

本报讯(记者 张瑜) 近日,屏南县税务局与屏南县人民法院携手推进“院税联动”机制建设,联合出台《屏南县人民法院 国家税务总局屏南县税务局进一步深化民事执行案件应纳税款征管工作意见》(以下简称《意见》),通过构建税费精诚共治格局,推动“精确执法”与“精细服务”深度融合,为县域税收征管筑起坚实屏障。

据介绍,根据《意见》部署,县法院将积极配合税务部门依法开展税收征管工作,建立健全民事执行案件涉税信息共享机制。针对民事执行案件中当事人取得的利息(含罚息、复利)、股息、红利等所得,由法院向纳税义务人发放征管通知书,督促其主动向税务部门申报缴纳相应税款;对未依法履行纳税义务的,由税务部门依据相关法律法规追缴,形成“司法督促+税务征管”的闭环管理模式。

“这一机制创新实现了从‘单兵作战’到多方协作的转变。”屏南县税务局有关负责人表示,《意见》的落地进一步强化了法院与税务部门在民事执行案件应纳税款领域的联合管控能力,为维护国家税收安全、防范税收流失提供了制度保障。

近年来,屏南县税务局锚定经济发展大局,充分发挥税收职能,以服务创新为抓手,持续推出一系列便民利企措施,为经济社会高质量发展筑牢坚实保障。此次“院税”协调联动,将进一步提升区域涉税治理效能,为县域经济社会高质量发展注入强劲动力。

### 文明健康 有你有我

健康 / 生 / 活 / 每 / 一 / 天

## 合理搭配 科学饮食